

# 不到24小时,俄危局戏剧性化解

## 普里戈任获准前往白俄罗斯,对其刑事立案将撤销

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫25日凌晨宣布,在白俄罗斯斡旋下,俄方将撤销对私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任的刑事立案,同时保证他能够前往白俄罗斯。普里戈任则宣布,瓦格纳部队已停止在俄境内的行进,并调头返回野战营地。双方均在声明中强调,所做一切都是为了避免“让俄罗斯人流血”。

### 这世界变化快

23日,普里戈任在社交媒体“电报”指责俄国防部长谢尔盖·绍伊古和武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫下令打击瓦格纳武装人员营地,造成人员伤亡。他同时声称俄国防部“无能”且“克扣”应发给这一组织的弹药。随后,在普里戈任命令下,瓦格纳武装人员向罗斯托夫州首府顿河畔罗斯托夫开进。这一组织24日宣布,在“没有开枪”及没有人员伤亡的情况下“占领”俄南部军区总部,并将继续向北,朝首都莫斯科方向行进。

顿河畔罗斯托夫距莫斯科约1000公里,不仅是俄南部军区总部所在地,也是对乌克兰特别军事行动指挥中心所在地。

对于普里戈任的说法及瓦格纳部队动向,俄总统弗拉基米尔·普京24日在电视讲话中斥之为“武装叛乱”,说这一“分裂行为”是对国家和人民的背叛,是“从背后捅刀子”。俄联邦安全局已对普里戈任提起刑事诉讼,罪名是组织武装叛乱。

罗斯托夫州以北的利佩茨克州和莫斯科州等州以及首都莫斯科24日都已追加“反恐措施”。

局势高度紧张之际,白俄罗斯方面24日晚些时候宣布,普京当天上午向白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科通报俄国内局势,两国元首同意采取联合行动,卢卡申科随后与普里戈任举行电话会谈。会谈最终达成“不允许在俄领土上发动血腥屠杀”的共识,并形成一份对各方有益且可接受的解决方案。

这一说法随后获得普里戈任和佩斯科夫证实。至此,这场危局在不到24小时内得到化解。

### 避免流血冲突

佩斯科夫24日晚宣布,相关会谈的“最高目标”就是“避免流血、内部对抗和冲突导致不可预估的后果”。

他告诉媒体记者,针对普里戈任的刑事指控将撤销,后者将前往白俄罗



这是6月24日在俄罗斯顿河畔罗斯托夫拍摄的瓦格纳组织武装人员及装甲车辆。

新华社发

斯,总统普京已对此作出保证。同时,参与行动的瓦格纳武装人员也不会被起诉,而那些没有参与行动的武装人员将与俄国防部签订合同。

佩斯科夫还强调,本次事件不会影响对乌特别军事行动,24日宣布实施的反恐行动将在近期取消。他同时披露,当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事变动这一话题。

普里戈任则在社交媒体发布视频声明,声称他的部队“在24小时内已行进至距莫斯科不到200公里”,但目前已停止行进并调头返回野战营地。“我意识到让俄罗斯人流血所需承担的责任,因此我们调转纵队,按计划返回营地。”

先前“声讨”国防部长绍伊古等人时,普里戈任就已强调:“这不是政变,是一场正义行军。”在回应普京的电视讲话时,他重申,“我们都是爱国者”。

据俄罗斯塔斯社报道,瓦格纳武装人员及其所有重型军事装备24日深夜已完全离开俄南部军区总部所在区域。罗斯托夫州州长瓦西里·戈卢别夫也在社交媒体发文说,瓦格纳部队已撤出顿河畔罗斯托夫并前往其野战营地。

### 各国反应不一

针对瓦格纳事件,土耳其总统埃尔多安24日同普京通电话,他表示支持普京平息瓦格纳组织煽动的武装叛乱。据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗外长阿卜杜拉希扬24日同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。阿卜杜拉希扬强调,瓦格纳事件完全是俄国内问题,相信俄方能克服暂时困难。

委内瑞拉政府24日发表公报说,委政府及人民谴责瓦格纳组织及其领导人煽动的叛乱,委方支持俄总统普京。乌克兰外长库列巴24日在社交媒体上发文说,他当天同美国国务卿布林肯通电话,就俄国内局势交换看法。他说,乌美两国正密切关注俄国内局动向,在美方支持下,乌方将继续集中精力推进反攻。

美国白宫24日发表声明说,拜登当天同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨以及英国首相苏纳克通电话。各方在通话中讨论了俄国内局势,并强调将继续支持乌克兰。

法国外交部24日发表公告说,法方同七国集团其他成员及欧盟就俄局势保持沟通,同时密切关注当地动向,以确保在俄法国侨民及外交领事人员安全。法国外交部同时发布领事提醒,目前不建议本国公民前往俄罗斯。

### 何以迅速缓和

瓦格纳事件得以缓和的关键节点是普京24日发表的电视讲话。

普京说,分裂团结的行动实质上是对人民、对在前线战斗战友的背弃,是对国家和人民“背后捅刀”,叛乱组织者背叛了俄罗斯,将因此受到惩罚。普京敦促“被拖入这一罪行的人停止参与犯罪行动”。

俄罗斯舆论普遍认为,普京对这起事件的定性显示了他“为维护国家团结的坚定决心,极大震撼了叛乱参与者,动摇了参与者的意志”。

普京保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销对其刑事立案,参与24日行动的瓦格纳组织成员不会被起诉,未参加叛乱的瓦格纳组织成员可与俄国防部签订合同等,这些都是能达成和

解的重要前提。

俄军事专家舒雷金认为,随着事态发展,达成和解对双方而言都极其必要:对普京而言,重要的是不要让对抗演变为流血事件,更不能采取军事行动消灭有战斗力的军事组织;对普里戈任而言,他的激进行动将自己“逼到墙角”,令自己陷入绝望境地,因此达成和解对他也同样必要。

俄舆论认为,来自社会的压力也是普里戈任最后妥协的重要因素。俄全国各地代表、政要、宗教领袖都对这起事件强烈谴责,并明确表明他们站在俄联邦政府以及稳定和和平一边。

在普京将瓦格纳组织成员的行为定义为叛乱后,俄国家航天公司前总裁罗戈津在社交媒体上告诫普里戈任“不要助敌”,而“要全力支持前线”。俄滨海边疆区行政长官科热米亚科发表声明,号召瓦格纳组织成员“清醒”,“不要犯下必将后悔的罪行”。

俄政治评论家巴图林认为,这起事件缺乏公众和社会精英的支持,俄社会各界普遍信任普京,“内部分歧无法动摇俄国家根基”。(本报综合新华社消息)

### 韩前总理回国

#### 或为国会选举蓄势

新华社北京6月25日电 韩国前国务总理李洛渊在国外停留一年多后,24日返回韩国。他表示,韩国眼下各方面令人担忧,他将“履行自己的责任”。外界猜测,李洛渊可能在为明年国会选举蓄势。

李洛渊曾在文在寅政府担任国务总理,后任韩国最大在野党共同民主党党首,并于2021年参加总统选举党内预选,在争夺候选人提名时输给时任京畿道知事、现任党首李在明。去年,李洛渊以访问学者身份前往美国一家智库做研究。

李洛渊24日抵达仁川国际机场后对媒体记者说:“我很清楚,我对韩国现在所处状况同样负有责任,将履行自己的责任。”

韩联社报道,李洛渊批评尹锡悦政府,说韩国出口锐减、经济下滑,“正在崩溃”,“全世界都在担心韩国”。他希望尽自己的一份力“让国家站起来”。

他同时呼吁为日本福岛核污染水排海计划找到解决方案。共同民主党多次举行集会,反对日方这一计划,同时批评韩国政府对日方计划放任不管。

政界观察人士认为,李洛渊可能在明年国会选举中扮演一定角色。

共同民主党占据韩国国会多数议席,对尹锡悦政府形成牵制。执政党国民力量党寻求在定于明年4月10日投票的国会选举中夺回国会控制权。

韩联社本月初委托民意调查机构实施的一项调查显示,共同民主党和国民力量党所获支持率不相上下。如果立即举行国会选举,33.1%的调查对象回答将投票给共同民主党,31.2%表示将支持国民力量党。

### 加拿大野地

#### 消防员招聘难

据新华社电 加拿大今年野火火情严重,但因劳动力短缺和工作艰苦,加拿大各地难以招到足够的野地消防员。

据路透社24日报道,其对加拿大全境10个省3个区开展的一项调查显示,除偏远的育空地区未回复外,其他地区共有约5500名野地消防员。加拿大汤普森河大学野火问题专家迈克·弗兰尼根说,这比实际所需少了约2500人。

由于扑灭野火的工作艰辛,加拿大各地越来越难招到并留住野地消防员。野地消防员通常在偏远的荒野地带灭火,工作环境浓烟弥漫、压力极大,最长要连续两周每天工作12至14小时。随着加拿大野火季时间越来越长,这种季节性工作的工作期限也随之延长,但收入并不高。各地野地消防员开出的时薪在30加元至74加元(约合人民币163元至402元)之间。

为招到足够的野地消防员,安大略省今年延长了招聘期限,加强推广力度并为相关培训买单。不列颠哥伦比亚省、新斯科舍省和艾伯塔省则开展多轮招聘才填补了消防员空缺。

### 美火车坠河



这是6月24日在美国蒙大拿州哥伦布附近拍摄的倒塌的桥梁和坠入黄石河中的火车。据外媒报道,一列货运火车当日在经过黄石河上的桥梁时遭遇桥梁倒塌并坠入河中。新华社发

## 普京签署法案:9月3日为“反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日”

# 俄纪念日改名敲打日本

据俄罗斯媒体24日报道,俄总统普京签署一项法案,将9月3日“二战结束纪念日”改名为“反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日”。该法是对日本采取反俄政策的反制措施。

分析人士指出,自乌克兰危机升级以来,日本追随美西方谴责并制裁俄罗斯,大力支持乌克兰,试图通过渲染外部威胁推动自身军事捆绑,换取美西方对其军事安保战略支持,并在亚太地区谋求地缘政治私利。俄方对日本采取一系列反制措施,让日本此前在领土等问题上的对俄外交成果丧失殆尽。俄日关系短期内难以改善。

### 解构日本“道德优势”

据报道,这项法案由俄国家杜马(议会下院)国防委员会主席卡尔塔波洛夫等人于去年6月提出。法案分别于

今年6月20日和21日在国家杜马和联邦委员会(议会上院)获得通过,在普京签署后正式成为法律。

该法律的解释性文件指出,俄罗斯开展特别军事行动后,日本与西方国家联合发起对俄不友好行动,9月3日纪念日名称的改动是“反制措施”之一。

1945年9月2日,日本代表在停泊于东京湾的美国军舰“密苏里”号上签署对同盟国的投降书。9月3日一直被俄罗斯作为二战结束的纪念日。

分析人士指出,乌克兰危机升级后,日本加入美西方阵营谴责和制裁俄罗斯,将俄塑造成“国际秩序破坏者”,自己则以“和平主义国家”自居,占据所谓“道德高地”。此次俄方在二战结束纪念日名称里加入“反日本军国主义”字样,就是要强调日本曾经作为侵略者和战争策源地的恶行以及作为战败国在战后国际秩序中的地位,有解构日本

“道德优势”之意。

### 日本反俄另有图谋

乌克兰危机升级以前,日本对俄政策主要是以经济合作促进领土问题的解决和平条约的缔结。特别是在前首相安倍晋三执政时期,安倍与普京互动频繁,两国之间保持了相对良好的关系。

但乌克兰危机升级后,日本对俄政策发生巨大转变,追随美西方谴责和制裁俄罗斯表现十分卖力。日本今年担任七国集团(G7)轮值主席国,日本首相岸田文雄今年3月访乌,邀请乌总统泽连斯基出席了5月的G7广岛峰会。整个场景剧融欣赏性、教育性于一体,观众身临其境地感受了耕地保护工作的种种细节。

## 节约集约用地 严守耕地红线

# 杭州举行纪念第33个全国“土地日”主题宣传活动

郑海啸 蔡丽悦 冯颖

6月25日,是第33个全国“土地日”。在杭州市富阳区渔山乡,由杭州市规划和自然资源局联合富阳区举办的全国“土地日”主题宣传活动热闹启幕,近200名社会各界代表齐聚一堂。土地综合整治等知识传进田间地头,传进渔山村文化礼堂,既向村民科普法律法规,也让人们听到了规划资源人的号召与呼唤。

据悉,“十四五”时期,全国“土地日”的主题为“节约集约用地 严守耕地红线”。整个活动紧紧围绕“耕地保护”展开。

去年以来,富阳区落实“人防+技防”的“耕地智保”场景应用建设,走出了一条具有富阳特色的耕地保护新路。在活动现场,浙江理工大学科技与艺术学院的同学根据自编自排的剧本,把“田长的喜怒哀乐”搬上舞台。整场情景剧融欣赏性、教育性于一体,观众们身临其境地感受了耕地保护工作的种种细节。

好山好水养好稻,离不开政府搭建平台与政策支撑,更离不开粮人的辛勤耕耘。在活动现场,种粮大户周午福现身讲述

了“种粮人的心声”;渔山乡的乡、村两级田长倾情介绍了他们开展耕地保护的心得成效;两位来自临安安区一线规划资源工作人员带来的现场相声《耕地保护那些事儿》,引得观众频频叫好的同时,更引发他们守牢红线的深思。

“牢记‘国之大者’,树立保护优先意识,凝聚全社会共识,让更多人提升耕地保护的行动自觉,坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线,把饭碗牢牢端在自己手中。”杭州市规划和自然资源局相关负责人表示,将做到高度重

视,守住耕地保护红线,落实责任,筑牢粮食安全根基;抓出实效,保障城乡共富发展。

下一步,杭州将建立健全耕地保护长效机制,用好耕地保护补偿资金,积极探索建立耕地“谁保护谁受益”的新机制,依托土地综合整治等举措,找准保护耕地资源和经济发展提质、撬动产业革新和促进城乡共富的平衡点,实现全市耕地良田更连片、空间布局更优化、综合整治更有效,为争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例作出更大贡献。

### 俄日关系难有转圜

面对日本的反俄政策,俄方采取一系列反制措施,包括将日本列入“不友好国家”名单,停止与日本讨论有关签署和平条约的议题,驱逐若干名日本驻俄大使馆工作人员,通过在日本周边举行军事演习、空中巡航加大对日军事压力等。

在俄方反制下,日本长期以来以经促政的对俄外交成果荡然无存。此前,两国在有争议的南千岛群岛(日称北方

四岛)开展“共同经济活动”“免签证交流”等活动,在这些活动中对主权归属问题进行了淡化处理。虽然日方未能通过经济合作达到最终解决领土问题的目的,但总归是保留了一定希望。日本追随美西方对俄限制制裁后,俄方以经济、军事手段加强了对于争议岛屿的主权宣示,并停止了这些活动。日本媒体援引外务省官员的话称,迄今两国间的谈判将重回“零基础”。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋认为,俄方的反制措施显示,其在未来相当一段时期内对俄日关系改善与发展已不抱任何幻想,两国此前建立的政治互信彻底崩塌,深化经贸等领域合作的的可能性不复存在。双方未来在历史、领土等问题上的冲突和对抗可能增加,而这又将进一步冲击本已冰冷的双边关系。

(据新华社北京6月25日电)



活动现场文艺宣传演出大合唱《不忘初心》。(图片由杭州市规划和自然资源局提供)